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ГОДИНА III

Цетиње, 20. марта
Како би се данашњи Арнаути 

смијали својим старима, да је неш- 
то трансверзална желсзница Д\- 
нав Јадранско Море дошла на ред 
кад су они живјелн!

Смијали би се и говорили би за 
њима, да су били нскултурни и да 
нијесу умјели процијс-нити корист 
једне тако благодатне саобраћајне 
дамаре, као што је гвоздени пут. 
Јер, не може се претпоставити, да 
би стари биш паметнији од мла- 
ђих данас; нс може се узети, да 
би они пројект железнички прихва- 
ти.чи, докле се унуцп њихови да- 
нас на њу мрште. И да је почетак 
учињен онда, данас би на змијо- 
витоме путу кроза Стару Србију у 
велико звиждала локомотива, а да- 
нашњи нараштај арнаутски пипао 
би по шнагу златне плодове које 
би она доносила.

Овако је друкчије. Пројект до- 
несен је тек данас, у наше дане, 
а данашњн арнаутски нараштај 
не умије да му да праву врије- 
лност. Чудо није никако. За ње- 
га је то једно велико питање, за 
које он нема спре.ме да одговори, 
зато се поводи за дошаптачима, а 
шаптачи су опи, који се на језику 
од вајкада издају као искрени при-

Цријатељи! Дабогме. Вечито же- 
ле Турској добро, а вечито је крње 
и одронуле ко.маде мећу у своју 
торбу.

Код куће пропогшједају другу те- 
орију, а овамо суфлишу другу. Код 
куће исповиједају, да је што већа 
жељезничка мрежа у земљи и што 
чешћи излази њени ван зем.ље све 
то всћа благодат за народ, јер се гим 
множе погодбе саобраћаја, трговине, 
промета и тсцива. Народ долази 
све то чсшће и свс лакше у додир 
са страни.м свијетом и његовим тр- 
говачки.м цептрима, извози, увози, 
купује и продаје, а поред тога упо- 
знаје страни свијет и из тога свијета 
пресађује у своју отаџбину оно што 
је тамо видио да је добро или бо- 
ље но што сам код куће има. Про- 
свјећеност и пнтомост, сношљи- 
вост међу народима и њихова на- 
клоност више ка миру него рату 
расли су, и данас један на други 
гледа мање крвнички но кад тих 
саобраћајних средстава пије било. 
Сад су и народна богаства већа но 
што је било кад није било жел>ез- 
ница.

Таку теорију проповиједају они 
код куће, али кад треба саградити 
жеЈвезницу која ће везати Дунав с 
Јадранским Морем, по којој ће до- 
ћи у жив саобраћај сјевероисток, 
почевши од Нетрограда, са југоза- 
падом и преко Јадранскога Мора са 
цијелим југом Европе. онда је то 
нешто што ће Турској од штете 
бити. Оно, чему се у души сми- 
ју, пуштају у уши мјеродавнима 
у Цариграду, а да би их што боље 

задобили, гуткају Арнауте да се ба- 
јаги противе. У ствари све је то 
само једно очајно напрезање, све 
те нити гаике су и сувише а да би 
на дуже могли задржати прогрес 
који наваљује и који заповиједно на- 
лаже свима нама на Балкану, да 
што више гранамо своје жељезнице, 
да тежимо што већој жељезничкој 
мрежи и тиме да се што више збли- 
жујемо. Оно, што из Румуније и 
Русије иде данас на запад жељез- 
ницама, а паробродима нреко Цр- 
нога Мора, добрим дјелом својпм 
ићи ће преко ове железнице на Море 
Јадранско. Ићп ће и оно, што сад 
остаје код куће, немогући да га 
запад потронЈи. Неће та жељезница 
имати само извоз и увоз србијан- 
ски, него увоз и извоз пола источне 
Европе, а можда једним дјелом и 
Азије. Свуда. гдје та же.љезница бу- 
де пролазила, сијаће благостање и 
културни н.шредак. Све државе на 
свијету, па ту и Кина и Јапан и Ана.м 
и Сијам и Индија. па и покрајине као 
што јеМанџурија, грабе да се избраз- 
дају жељезничким путсвпма, само 
се то не савјсгује Турској и Арна- 
ути.ма.

Зајамачно можемоузетп да успјетн 
неће. Могу само да мало забаве 
ствар, али омести је неће никако. 
Аковећ није.Турска ће скорим увид- 
јети благодат што разгранатијих же- 
лезничких мрежа и прионуће сама 
из све снаге да их створи, у чему 
ће је балканске мање државе свој- 
ски потпомоћи.

Краљ Петар у Летрограду
Одзиви руске штампе —

Онако исто као што је Крал> Пе- 
тар у Русији сјајно дочскан, исто 
тако га је врло симпатично поз- 
дравила и руска штампа Најуглед- 
нији руски листови врло срдачно 
су поздравили његов боравак у Ру- 
сији и врло се топло изразили о 
своме високом госгу. Лист „Новоја 
Времја" доноси већи чланак о ру- 
ско-српским односима, који почиње 
овако: „Данас Њ. В. српски краљ 
Петар I ступа у границе Руске Им- 
псрије. „Добро дошао!“ рећи ће му 
руски народ при сусрету на руској 
граници. Сви Руси, осјећајући зна- 
чај српске страже у чувању словен- 
ске културе у западним дијеловима 
Балканског Нолуострва, с искреном 
радошћу поздрављају долазак срп- 
ског носиоца круне. Као што су 
прије сто година дочекивали ње- 
говог дједа Књаза Борђа Црног, 
који је долазио у Русију да захвали 
братском народу на помоћи указа- 
ној му при обновљењу српске др- 
жаве, тако сада дочекују и унука, 
који је вратио српску краљевину на 
прави словенски пут“...

Други, такође угледни руски лист, 
„Биржевша Вједомости" доносе ове 
врсте:

„Зајадно с Краљем Петром бо- 
рави у гостима Русије сав народ 
српски као један човјек. У томе је- 
динству српског народа са својим 
поглаваром, у оним једнодушним 
жељама, с којима јеиспраћен из Би- 

ограда, садржина је дубоко ориги- 
нална, најкарактеристичнија црта 
данашњег догађаја.

Рсћи. да овај догађај има врло 
крупан политички значај, то би зна- 
ЧЈШо нагласити само једну страну 
његову. Сваки разумије да топли, 
срда.чни дочек, с којим је преду- 
сретчут српски кра.љ у Русији, о- 
басјчва јасном свјетлошћу полити- 
ку г ба братска народа. Али овоме 
се придружују други моменти, мо- 
жда још много важнији.

Сопски народ поднио је пошЈве- 
днљх година тако много патње, и- 
мао ја голико разочарења, толико 
му -е недаћа послала судбина, да 
је бчло потребна јака вјера у сво- 
ју I шионалну ствар за то, да је не 
би захватила бура. Ова је вјера, 
може се рећи, избавила српски на- 
род. У тренутку кад српски народ 
невњгвиво борави са својим Кра- 
.љем у Русији, околности му наго- 
вјештавају бол>е, сретније дане.

С вдје је на првоме мјесту, разу- 
мшс се, зближење међу малим сло- 
вен ким државама, а под утицајем 
горког искуства и уз енергичну по- 
моћ Русије. Србија није више усам- 
Јвен.а и самохрана на Балкану. За- 
тпј( \\ неоспорно прпјате.вско држа- 
ње ,!>_\ снје, према новој Турској ство- 
риЈ;о језем.љиште, на коме се може 
попићи зближење с једне стране 
из.тсђу Отоманске Царевине, а с 
чруге 11змсђу Србпје, Бугарске п 
ЦР<е I 'оре. Најзад, краљ српски до- 
ла<ш нам по лијепом стицају при- 
л;ж... 2! ча:а послије публико-
вања докумената, из којих се видп 
да је повраћај нормалних аустриско- 
руских односа унпо у програм ау- 
стриске политике начело по коме 
је аустро-угарска монархија дужна 
безусловно поштовати независност 
словенскпх држава на Балкану, о 
чему су с руске стране извјештене 
друге државс. У будуће не може 
се, канда, нп помпслитп да се мо- 
же поновити појава, као што је би- 
ла она, кад је од Србије изнуђено 
да се одрече царинске уније, која 
је била сасвији.м .чрппрем.љсна с 
Бугарском.

Једном ријечи, послије тешких, 
критичних дана, које никад не тре- 
ба заборавити, предсрпским наро- 
дом отварају се свијетли изгледи, 
а његово родоллб.ље, њсгова жар- 
ка Јвубав према слободи. његова 
осјеглшвост и способност за свс 
што је културно и велико, јемче за 
њсгове мирне побједе.

Иека да Бог ла српски народ на- 
ђе. у да.љој сагласности с бра гском 
Русијом, у тијесној вези с Бугарско.м 
и Црпом Гором, тврду основу за 
развијће и остварење својих вели- 
ких материјалних и духовиих изво- 
ра. Нека садашњл догађај отпочне 
нов, сретан одсјек у историји мно- 
го напаћеног српског народа. С 
оваквим жел>ама — у то смо увје- 
рени — предусретају сви у Русији 
Краља, носиоца српских нада, и 
његове савјетнике, освједочене ро- 
дољубе, заогрнуте народним повје- 
рењем“.

Исто тако о посјети Краљевој у 
11етрограду проговорио је врло сим- 
патично и званични орган руске вла- 
де „Росија", као год и остали ли- 
стови руски и страни, а нарочито 
француски и енглески, па је издан и 
званичан руски комунике и српски.

Опет стара лјесма!
— Сеоба Босанаиа се наставља —

Још нијесу долегјеле прве ласте, 
а већ босанске селице шире крила 
и отискују се у бијели свијег. Бо- 
санска раја је поново почела, да 
напушта своја прадједовска огњи- 
шта и прти, иде у неповрат.

Из Босне се селе... Исел.еници 
су махом Муслимани. Није их мо- 
гло задржати ни ново т. зв. уставно 
стање. Додијао им је зуј1\м и на- 
сиље, додијао им је притисак и иду 
из своје отаџбине, и ако добро знају, 
да ће та сеоба кобна по њих бити.

Нема дана када но неколико њих 
не напусте своја огњншта. 11е иде 
један и два, него по читаве поро- 
дице.

Само за пошљедњу недје.љу дана 
иселило се преко двадесет мусли- 
манских нородица. Отишли су у 
Турску да се злопате и муче и о- 
ставили опустошена огњишта своја, 
на која се никад повратити неће.

Настојавало се и настојава, да се 
томе исељавању стане на пут, али 
је све узалудно било.

Знају они врло добро, да их у 
туђем свијету никакво добро не 
чека, да ће се мучити и злопатити, 
али ипак иду. А иду зато што не 
могу више да сносе притисак, који 
се над њима врши.

Као што из Сарајева јав.љају, 
исе.љавање узима све веће раз.мјере. 
До сада су се само у Сарајеву три- 
десет муслиманских породица нри- 
ЈЗВИЈ1С ЗИ ИЗсОИЈС В .»<.1
исел.авање. Такве молбе за исеља- 
вање се налазе пред зема.љским 
властима нреко хил.аду и пет сто- 
тина.

Да би се томе стало на пуг по- 
кренута је акција међу трезвјеним 
.људима, којој ће бити задатак да 
спријече даље исел>аваи>е и стану 
на пут народној нропасти.

11а и ако ће се овом акцијом 
много постићи, успјех неће ни из 
близа бити добар ако се и саме 
власти не прену и не учине, да се 
ово исе.љавање пе сузбије. А то ће 
се моћи постићи само тако, ако се 
уклоне узроци исел>авања.

И.з тога ђе се најбо.ље впдјеги 
ко помаже исел.авање и ради чега.

Краљ Фердинанд у Цариграду
Вугарски Кра.љ Фердинаид послије пу- 

них петнает година био је поново \’ Ца- 
риград у посјегу Сулгану. Са њиме |е 
би.ча и Кра.љниа Елеонора и много- 
бројна пратња.

Како се времена брзо мијењају! Раније 
је ишао као вазал, као обичан гурски 
мушир да се поклопи Султанс. Илгао је 
пратњу од седам лииа и дочекале су 1а 
и поздраниле паше. С\ лгану је ишао са 
фесолч на глави, онако као пгго \\у до- 
лази кај.\\ака.\\ из Анадола или д\а кога 
краја просгране турске иаревнне.

Овога пута Кра.в Фердинанд дочекан 
је са великим почастима. 11а жељезничкој 
станици дочекао га је Султан са свима 
они.м почасти.ма, које припадају једном 
владару. Краљ је одсио у двор До.чме 
Бакче, одакле је Султану учинио посјету 
у Јилдис, коју му је он и повратио.

За све вријеме боравка Краљева у 
Цариграду био је лијепо предусретан, ге 
је уњеговучасг би.ча проређена и ревија 
турске војске.

Султан је Краља одликовао, а тако 
исто и Краљицу и осталу пратњу. Краљ 
Фердинанд је лично са себе скинуо ор- 
ден Св. Александра и објееио га о врат 
Султану.

И ако турски лпстови нијесу ни мало 
расположенп пре.ма Краљу Фердинанду



и Бугарској због проглашења кра.љевине 
и п миљедњи.х трвења, ипак овој посјети 
приписују велики политички значај увје 
рени да ће она знатио доприпијети не 
са.мо побо.љшању међусобних односа, 
ш> и при.шка на Балкаиу.

Све у славу хуријета
— Насиља се у Турској продужују —

Почетко.м ашусга прошле годчне кре- 
нула су се шесторица њих из беранске 
нахије за Србиј}’ ради школовања. Када 
су хтје.ти да да пређу на српску гранипу 
турска стража их пресрегие и огвори вз 
тру иа и.их. Двојица су осгали на мјес 
ту мртви, а осгала четворица су бјегством 
спас.чи главе и си.том су се поврагили у 
Беране

Па ако су невина дјеиа плагила на пра 
ндп Бога жш/шгиа, турске в.тасти про- 
тигл' нисл.ншка нп;сс\' ништа п/шш.и, не- 
/о су са./а окдиви./и и ону четворицу, Ђу- 
ра Јо.иашена, Анги .Мољлшша. Анта 0- 
б\Јадг>\мл(чл, м. ЈБхмлуклма. в-.\ог&а. \\' >\\\\’ж\\:\\\

XX >,'Л \\,\\\\\\ \\?,.\'Л\\Д ХХОГ^АМЛ-

иа, г р < V окривл.ени да су „намјерно на- 
па.ш и пуиати на жандармериско одјс- 
љсње“ '

Турска стр-чжа пуца, убија невину дје 
цу и ка.т се четворица спасава/у, отгу- 
жују их, ,1.а су криви! Хтјело се зар, да 
и они пођу граго.м оне двојице, другова 
њиховин х! Криви су шги су Срби'

И |урски .пп I „Ј1а Тирки" још има о 
браза да смје.1>> тврдн: „V отоманској им- 
церши нем < више госнодарујућих ни под- 
јармљеш х. Свч њени становници су равпи 
пред закони.ма".

Ј<ј.јис раиио1!ра|ЈН(ЈСТи' Њу Срби нај-
бо.ље ос|ећа,у.

Низ тбиства, здочина. наси.т.а и чуда 
ко|/| се врша с дапа у .тан над Срби.ма 
рЈечито |оворе каква јс то жа.тосна рав- 
иоправнос г.

С погреба
На о.ти/г самог ри.мока толичког ве.чн- 

/б//' '/.'//;/’/Л /, /67./ с'С А7//О.7//7А7/ с/Ш/Ф/'//3 
Бдра, У/ции.а. Сипча и окошша бијаше 
сџикао 1о1ш ка сноме архинастиру да чу- 

/е /1,1.4<)н гро.мкн гоас прп осве/итанању 
криз.ме и о.теума, баш гогл дана одјекну 
гужпи глас шнша г.тасиика архнс- 
пископ епархије барске, При.мас Српскз, 
добри старина, Пресвијетли Огац С. Ми- 
линовић огиочинуо је, преселио се у вјеч- 
ност. Звона су брујила тужну ијесму.

Сд св\\\\' сграна парод \е врв\\о за \\ет 
дана да се поклони оми.љено.м веђ по- 
којиом архиепископу; у црно засгртој 
дворанн, на црном катафалку златом оп- 
точеном у здатној одежди, са штако.м 
норед себе, са утуљеним погледом, од- 
марао се Примас Српски. Католичкн Ус 
крс насгупио је иза уобичајеног звука 
звона, и нак вјсшгаваше оиет тужни јек 
нарицања. Кагедрала не видје тога југра 
свог Надбискупа; мјесго весеља ускршњег 
мјесто цвијећа, сва у црнипи обвита че- 
каше да прими смртне остатке милог јој 
старешине. Ускрс ћутке прође.

Угорник, 16. март, одређен бијаше као 
даи погреба Архиепископа Милиновиђа. 
Био је ведар приморскп прољећни дан; 
ни вјегричак да пирне, све тихо, све мир- 
но, све се спрема нечему тајанственом. 
Скуппо се народ са свију крајева епар- 
\ије барске, дошао и сусјед у Христу 
брат пресвијетли бискуп которски Уче- 
лини са свештенством из Боке и Далма- 
ције, да се ношЈведни пут поздрави са 
својим знанцем и пријатељем, са Прима- 
сом Српским

Око осам часова изјугра уз пјесму ту- 
говапку: „Помилуј ме Боже“, носено ос- 
мином свештеннка, праћено на врло све- 
чан начин, тијело покојниково је прене- 
сено нз дворане стана његова и постав- 
љено на катафалк у кагедралној цркви.

Да ода хвалу доброме и вјерно.ме Ар- 
хиепископу, Примасу Српском, на опи]е- 
ло стигао је 1Бег. Краљ. Височанство 
Књаз Наш.љедник Данило уз прагњу ми- 
нистра просвјеге; два дивна впјенца од 
св|ежег цвијећа, укусно и њежно сплете- 
на носаху два перјаиика, посмртно уздар- 
је гјени Надбискупа Милиновића.

Упокојену службу обавио је бискуп 
Учелини са пег свештеника. У име фра- 
њевачког реда, коме је Огац 111. Мили- 
новић припадао, опростио се са покој- 
ником дивнијем говором отац Крста Бе- 
ламарић. Опијело је сшиено.

Трудом \\окошиков\\м обнов,љена, по- 
ШЈљедњи пуг испрагила је катедрала у 
црни вео завијепа свог педесетпетог 
надбискупа; са болом на срцу, са узда- 
хом, који само што не говори, опростила 
се обудовљена столица надбискупата 
барског са својим трудбеником, који јој 
је више добра учинио, који ју \е више 
уздигао, благодарећи Високој пажњи и

потпори Узвишеног му Владара Књаза 
Господара, него сви његови претходнпцн.

Спровод је отпочео утврђени.м распо 
редом: један жандарм — вјеспик суве сјеге. 
на неколико корачаји за њим крстоноша, 
за њим два \ че /ика осн >вн-’ школе са 
вијенцем од свјежа цвијећа, који сплеге 
шко.тска младеж свом доброгвору, за 
вијенцем ученице и учелици са насгав 
ницима, за ови.ма изасланства из Сппча, 
Шушања, Шесгана и Лчвара са крсго.м 
и вјенчевима. За овима управа и хор 
Пјевачког Друштва „Брагимсгво“, па ви- 
јенац барске општине са још 15 вјенчева 
од пошговаоиа покошикових; њих је 
шљедила почасна чега питомаца оф I- 
цчрске школе са оф.широм на челу. за 
њима су ишла два перјаника са два ви- 
|енца, два носиоца декорацпја покојпи- 
кових и шешира његова. Њих је шл>е- 
дио пресвијетли епискои Учелини са 
свештенствоу. Оса.и жштеника носн.к)
;е поко.пшково тије.1Ј, коие ;е шљедио 
сав у цршши, тугом и сјетом одјевен 
||рнвре.мени упрзвигељ барске архнти- 
\'С\\млм о’Гс\\\ \\е\о.\ У л.\\\\\

\А>.мово У\ра;1>. ХХисочаиство Књаз Прс- 
столонапљљедник у име Свог Узвишеног 
Оца Књаза Госнодара и у име Своје 
,|раг11’> је мллог Му Надбискупа до вјечпе 
му куђе. У реду за овим пшао је пред- 
сједник Мипистарског Савјета г. Ла.зо 
Томановић, министар просвјете г. П. Вуч- 
ковић и преосвешге гл ГЈтископ Кирил 
Митр >вић, па прелсједник Државног Са- 
вјета г. М. Ђткановић, об.таснн управи 
1ел> г. Пико Татар, бригадир г. Иво Ђу- 
ровић, консули, прЈДСједнпк обласног 
суда, правос.тавно и мухамеданско све 
штенс1во, герент Барског Друштва, чи- 
ношшшгво нз Г)Јра н (Ђо.нше но стар- 
Јешинсгву. За овима шљедовао је народ 
или б ;!>-■ рећч ова је група прлшла 
између два реда парода, ко и је био пре- 
крилио све од кагедрале до гроб.љч 
„Светог Вида“.

Спровод се кретао лагано кроз гусг\' 
масЈШН /ву шу.му. Тужни звукзвонаи од- 
1ек гу.ованке; „Помилуј ме Боже", коу 
је онако дивпо и њежно пјевало наше 
гек основано пјевачко друш гво „Братим 

|\тво“ уз гихи плач и бо.ч народа давали 
су оном проЈвећњему југру и оно.м спро- 
в >ду неку тајанствену сјенку.

I Па китњастом брежулжу „Свето! Внда“ 
покојннк /е своша! новце.м уздшао дшшо 
гроољс*  н канешшу са гроб.Ј.и за се.

Тшеао иокојш/ково из.међу редова на- 
рода и почасне чете, која му почаст ода- 
ваше, би посгављено на кагафалк пцед 
капелицу. Ту се у и.ме свешгенсгва б.гр- 
ске енархије опростио са својим Архп- 
епископом дир.љчвим и /|одужим говором 
дон Марко Ашгић. а у и.ме грађана града 
Бара и његове сиротиње с покојпико.м 
се оиростио предс|ед||ик опшгине г. Ник > 
Дебе.ља.

Иза ових складних и дир.љивпх говора 
благословен је гроб и тијело покојнпково, 
послије чега се епископ которски бискуп 
Учелгши опро-гио са снојим у Хрилу 
братом једии.м кратким а веома дирлш 
вим говором.

Тијело је за тим унесепо у капелицу, 
гдје је у днвној раци сахрањено; око по 
дне народ, кога је било до двије хн.љаде, 
сјеган се разишао кућама, а варошки 
дућани у знак короте од јутра били су 
затворени. н. н. ,У.

Одзив штампе
Затарски „\агос1п1 0^“ донио је врло 

си.мпатичан чланак о покојном арцбиску- 
пу оцу Милиновићу.

Биоградска „Политика" доиоси: 
„Шимун Милиновић, рођеи 13. фз- 

бруара 1855. године у малом да.чматип 
ском сеоцегу Опанци.ма, био је први ар 
цчбискуп обновЈљене барске арцнбиску- 
шпе. Још као обичан млад фратор истз- 
као се својом дубоком и темел>иом бо- 
гословском спремом и још гада се појавио 
као ватрен борац за глаго.љииу, и сло 
венску службу у каголичкој цркви.

Када је 1878. годиие, берлннским уго- 
вором. Бар ирииао Црној Гори Књаз Ни- 
кола је одма.х, за своје нове поданике 
римокатолике, обновио барску арцибис- 
купиЈу и столицу иримаса у Барт, уз Па- 
пино допуштење и са свијема привиле- 
гијама, које је та арцибискупија и раније, 
прије своје пропасти под Турцима, имала.

У то вријеме велики народни свеште- 
ници и учигел.и Штросмајер и Фрањо 
Рачки већ су били одгајили читаву ге- 
нерацију нодмлатка, који је био дубоко 
проникнут својим дужностима у народу 
и Југословенству. И Кња.з Никола, воЈљап 
да из реда тих младих Јљуди, нађе једно- 
га ко.ме би могао понудиги барско вла- 
дичансгво, повјерио је ијесиику и проти 
Јовану Сундечићу, да оде Штросмајеруу 
Ђаково и упита га, кога би им он могао 
препоручитп.

Међутим Сундечићу није ни требало да 
иде до Ђакова. Још ту, у Дубровнику, 
обраћена му је пажња на младога Мили- 
новића, који се за своје године био и 
и сувише истакао чак и у сво.Ме фрање- 
начком реду, — реду у коме никада није 

недостајало ни велике богос.товске спре- 
ме и дјелатности, ни истинске Јљубави 
пре.ма своме иароду. Књаз Никола при- 
мио је пов ).љно Милиновићеву кандидаци- 
;у, а Ш гросмајер је био одушев.љен гим 
изборо.м.

Тако је Милиновић посгал арцчбпскуп 
барски. И цио свој вијек провео је у раду 
који га никада није за.морио и занет од 
мтадости пдеали.ма које никад није изне- 
вјерпо. Он је своју дужпост и према на- 
роду и пре.ма цркв;| и пре.ма држави до 
краја испуш1о.“ --

Биоградске ..Вечерње Новосги" донп- 
јеле су на челу листа слику примасову 
п симпагичпу биографшу, а „Биоградске 
Новиие" посветиле су му лијеп чланак.

Српство
Банова наредба о оружју. Банском 

наредбо.м, коју је издао ови.х дана. одре- 
ђу,е се. да се наредба, којо.м су издане 
пр шремсне изннмне полицнске мјере ра- 
ди п.ЊЈеда, ношења и промета са ору 
жјем и предметима опасн||.ма, као и ради 
поледа и промега са експлозивним сгва- 
рима, и наредба, којо.м сеиздају привреме- 
не из1111мпе полициске одредбе ради при- 
јав |>иван>а странаца, „став.љају изваи кре- 
||остп“. Ушљед тога сгупају на сиагу про- 
писи, који су стајали на снази до изда- 
ња горенавел.ених наредаба. Уједн ) одре- 
ђ\’,е се још ш.љедеће; Да се измогне 
провести конгрола о врсгп и којшчшш 
продаје оружја и о особама, које оружје 
купују, има|у грговци и заиаглије, који 
иродају оружје, влдити гачан попис свих 
врсти оруж!а, а оси.и тога ииа;у водити и 
концо.м сваког мјесеца о томе јавпти, да 
би се водио попис опих особа, којима 
су иродали коју врсту оружја. Тај попис 
и.ма садржавати и.ме и презиме, зани.ма- 
ње и сган купца и врсту продагог оружја.

Наплате пореза и приреза у Сроији 
У Србији је за фебруар ове године на- 
плађено 1,071 26190 дииара иорезе и др- 
жавних приреза,

Зем.љогрес у Маћодонији. Ових дана 
осјтгио се знаган земљотрес у Маћедо- 
ниј!1, а иарочито у Водену, Ђевђелији, 
Тпквешу II СкОПЈЉу.

Заробљен поп и учитељ. Сриског у- 
'штеља Серпца Поновића и егзархиског 
нопа Игњата из Леунова, у гостиварској 
ка.зи, зар<)б:1.1и су Арбаиаси. Противу овог 
насил>:1 уложен је протест, па ипак раз- 
б<.>;п|1Ци.ма до сача није нишга учињено.

Словенство
Крвопролиће у Нрегради. У Прегра- 

ди, \ Хрв.п сљој, ш; каго.чички Ускрс пр )- 
.'швсиа је крв. Жандарми су забрањивали 
народу д I пула, да се не би десила ие- 
срећа и кад су хг|е.|п да \хапсе Једнога 
шго |с, пз 1111313, пуиао, народ се дигао 
на њих. Гом при.шком два жандар.ма су 
рањлш каменом, због чега су пуцали на 
свјетипу и седморицу репили, од којих 
су троје тешко 11овј)11јеђе11и. Држи се, да 
је свијег нарочиго побсњен био од сгра- 
несвештеника, који прппада франковци.ма.

Словенци у Загребу. Сад у недјел>у 
долазе у Загреб |рговци и трговачки по- 
моћшши пз ЈБубљапе, да учине посјету 
загребачким трговиима.

Свесловенски когрес у Софији. Овог 
Јљега држаће се у Соф.пи свесловенски 
конгрес, за који се чине парочите при- 
преме, пошго ће бити конгрес подпје 
л>ен на неколико одсјека. На конгресу 
ће узети учешћа сви Словени, сем По- 
Јљака, који с>’ се и овом прилнко.м одво- 
ЈИ.1И од Словена.

Учитељски зСор у Подгорици
У Подгорици је 7. о. мј. држан збор 

учите.ља псточне школске области ко- 
ји је трајао 4 дана и завршеи 11. ов. 
мј. Збору је присуствовало 78 насгав- 
ника, који су одржали 8 сједница 
Рад је тр.цао од 8 прије подне до 12 и 
од 2—5 послије подне свакога дана.

Рад је текао овим редом: По признву 
Св. Духа у цркви Св. Георгија, сви на- 
сгавници отишли су у локал мјесне гим- 
назије, гдје је предсједник збора г. Ђуро 
Шпадијер, надзорник, одржао подужи 
говор, у коме је истакао погребу и важ- 
ност овога скупа. Говор је завршен ус- 
клицима: Живио Господар. По овоме је 
збор поздравио Њ. Кр. Височанство 
Књаза Господара и министра просвјете.

Пошго је нремје.ишк позвао одређе- 
не секретаре — Филипа Протића и Јан- 
ка Тошковића — да заузму своја мјеста, 
објавио је да су отворене сједнице учи- 
тел>ског збора, раздиЈеЈљени су програми 
рада, одређен дневни ред, заказана сјед- 
ница за 2 сата послије подне и закљу- 
чена прва сједница.

Послије подне као и 9. ов. мј. надзор- 
ник Шпадијер читао је и објашњавао 

опажања из првога нрегледа школа, и 
дао потребна упуства како се има по- 
ставити и кретати цио механиза.м школ- 
ског живота. Објаснио је и дао потреб- 
пе флр.муларе за цјелокупну школску ад- 
.минис I рацију. По ово.ме насгавници су 
улрав.љали разпа питања из школског 
живога, која су објашњавана и претре- 
сана на збору.

Г. Сгеваи Хацић, учите.љ у Лијевој Ри- 
'|еци, читао је своју расправу „утииај ку- 
ће и околине на васпитање код нас“.

Г. М. Јовановић, учител> у Подгорицп, 
чигао је реферат подгоричког наставни- 
чког вијећа о из.мјенама и допунама за- 
копа о народним школама. Пошго је 
извјешгај у начелу прлм.љен прегресанје 
и \ поЈединости.ма тако, да се Може рећп, 
да су прсдложене врло <1отребпе и у.мје- 
сне исправке и допуне.

Прл крају сједнние раннје изабранп 
бдбор (ц 10 чланова потнш) је свој 
ПрИЈед.ЊГ, како да наше школе народне 
пјто достојпше про;лаве јубњ|еј 1Б. Кр. 
Внсочанства Књаза I осподара, К'>;и је 
''Ј.шог.часно прн мл.ен и го, ра иавече иро 
славе свака школа буде окпћена застава- 
ма п освијегл.ена, а надан прославе дјеца и 
наставници иду у цркву па благодарење и 
послије њега управите.љ шко.те да гово- 
ри у школи о жпвоту и раду С.тавњеин- 
ка, а пото.м да љеца пјевају и декла.мују 
пригодне пјес.МЈ и декламације. Установ- 
Јљене судвије јуби.тарне установе учител>- 
ске: „Фоид за по.магање удовгша и си- 
рочадп у.мрлијех учите.ља" п „Јубиларна 
са.МЈПОмоћ учител.има". ЗЗојј је ршешио 
да се поднесе Њ. Кр. Височапству ју- 
биларип албум, па чијнма среорнијем 
плочама нмају бити псиисана имена 
свију бојева од 1862. године, Слагље- 
никова књпжевпа дјела, ииена садашњи- 
јех школа п насгавника у Црној Гори. 
Унугра биће мапа сгаре и садање Црне 
I оре, слика Њ Кр. Височанства Гојпо- 
дара. честитке н п.мена свшу насгашшка.

I. Фи.тш1 Прлтић, уирављге.љ шко.та у 
П »дгорици, чтгао је своју 
сгавни п.тан и програ.м н 
ш\ у нашим шко.та.ма", а 
ковпћ, упрашгге.љ школе у 
IV расправу „Наставнички 
средство за васпитање“.

II. ов. М|. \ 7) саги пос.тије подпе сјед- 
шше |е затворш) пре;иЈед1Шк збора, шц- 
зорник г. Шнадијер, изразивши се да је 
вроо задовољаи са радом збора.

За вријеме овога збора оппггина гра- 
да Подгорице спреми.та је врло лијепу 
закуску члановима збора; а исти зб.ф у 
вече одласка учигел>а и учигеЈЉИца ирп 
редио је другарско сијело Сијело је тра- 
јало до послије пола ноћи у наЈЈљешие- 
му реду и расположењу.

С|утра дан иаставшњш су се р<1.Ј(1ш;/и • 
својИ.м кућа.ма са жел.ом, да се <.вакви 
корисни зборовп по напредак паше иа- 
р )дне проев ете чешће одржавај}’.

- љ.

расправу „На- 
његова прн.мје- 
г. Јанко Тош- 
Колашлну сво- 
аугоргиет као

Из Народа
Г1ишу нам из Подгорице-.

ПошумЈљавање околине подгоричке.
Одбор опшгипе вароши Подгорице ри- 

јешио је, да отпочне пошум;љивање око- 
лине подгоричке. Пошу.млшвање брда Го- 
рпце већ је отпочего. Жељети је, да у 
ово.м, сваке похвале достојпом, предузе- 
ћу истрају. То би био изјљепши споме- 
ник, који би се подигао прнликом јуби- 
леја Њ. Кр. В. Књаза Господара - о- 
слободиоиа шгго.ме Зете и „кптице варош 
Подгорице".

Застава друштва „Бранко“
Подгоричко пјевачко друштво „Бран- 

ко“ у часг јубилеја Њ. Кр. В. Књаза Го- 
сподара ријешило је, да наб \ви друштве- 
ну заставу и да је ове године, прилико.м 
јуби.тарних свечаности, на свечан начин 
освети.

Угледна предавања
Школски надзорник г. Ђуро Шпа- 

дијер одредио је свима насгавницима 
подгоричких основних школа, да напишу 
и одрже по једно угледно нредавање. 
Предавања су одржана у присуству г. 
надзорника и свих наставника и послије 
прокритикована. Тако исго наредио је и 
осгалим наставницима у свгм реону, да 
одрже по једно угледно предавања.

Овака прадавања врло су корисна ради 
усавршавања сами.х наставника, а највише 
оних који су слабе спреме за учиге.љски 
позив.

Домаћи послови
Жалоа противу пећара

Онако исто као што се с право.м гра- 
ђанство може потужиги на несразмјерну 
скупоћу животнијех намлрница, исто тако 
се с право.м може потужити на ред и 
чистоћу.

Неколико пута до сада овдашњи пе- 
ћари одили су у општинску управу, да 



се жале да је ниска ццјена хљебу. Њи- 
ховој жалби општинска управа одазвала 
се, те је повиси.та цијене х.љебу тако, да 
је пшенично.Ме кгр. 28 пара. Па и поред 
гога многи пећари нијесу задово.љни. те 
су почели да продал нес.тан хл>еб, јер у 
њему не мећу сб.

111 го се гиче чистође има много замје- 
рака. али ми ђемо навести само четири 
замјерке: наћве, у којима се меси хлдб, 
служе момиима уједно ц за посгељу; крпе, 
на којпма се слаже тесто замешеног хл>е- 
ба. пијесу чисте: што хљеб ни у посту 
не може да буде иостан, јер пећарн мажу 
тепсију лојем, та не би хљеб пријањао 
за њу: и, четврто, што чак и бије.та роба, 
што је пеђари носе, није чиста.

11 код таквог стања ствари свакоме ће 
врло јасно бити од какве је потребе са- 
нигетско општпнска компсгпа.

Без ње ништа! Ник. Мар.

Скупљање сметлишта
Настају прољећни дани када се гомила 

сметлиш ге како у кућама, тако и пред 
њима. Свако је дужан да то сметлишге, 
чим се накупи, склони и и.збаци изван ва- 
роши. Ллп како? Општински чистачи о 
томј не само да не воде рачуна, него за 
то неће ни да чују. Они налазе да им је 
посао само, да водсрачуна о смеглишгу 
по пијацама и по улицама.

II кад су гу већ ошптински чистачи, зар 
не би м )гло да се уреди, да се они ста- 
рају и за приватна сметилишта, било уз 
нагрзду нривагних, било иначе, као што 
је то свуда у свијету?

Општипска управа не би погријешила 
када би се ма.чо забавила овом ствари 
како у ингересу чпстође, тако и у инге- 
ресу здравља.

И опет о дувану
Нотрошачи се сгатно жале како на ква- 

литет дувана — који је врло чесго и бу- 
ђав — тако и на саму фабрикацију. Жал- 
бе упуђују, било приватно, било путем 
књиосги, како на продавце гако и на саму 
фабрику монопола дувана, али се ништа 
не користе. Унрава моппола се оглушује.

Тако је дошло до тога да је дуван ис- 
под сваке критике. Не зна се шта је горе, 
да ли луван да ли фабрикаиија.

Баца се новац готово у вјетар.
Како су се надлежни у управи монопола 

оглушили, то држпмо да би и у интересу 
државном и у ингересу грађанства било 
да и иадлежно министарство учини сво- 
је. Њему је чак шта више то дужност 
п :• гго смо лубоко узјерени, да ће оно
о.п овори ги својој дужности онако како 
треба и да ће стати на пут једном за 
свагда овоме. Б.

Кроза свпјет
Бјернсои се опоравља — Лажан новап — 

Сиијст.

Бјернсои, који је биотако гешко обо- 
лио, да се већ мислило, да му је куцнуо 
пошљедњи час, почео је знатно да се 
мпорањља, тако да има изгледа, да ће 
1ош сасвијем оздравиги. У Норвешкој 
влада велпка радост поводом ових по- 
вол>них вијести са болесничке постел.е 
народног иисца. Ријешено је, да се дан 
Бјернсоновог повратка у завичај просла- 
ви као националпа свечаност. Они, који 
се нала.зе крај Бјернсонове постеље у 
Паризу, надају се, да ће сиједи књижев- 
ник моћи да се враги у завичај 17. маја. 
Видјећи, да је оцу знатно бол>е, Бјерн 
Бјернсон се кренуо на пуг у Данску, гдје 
ће одржати читав низ предавања.

*
Из Беча јављају: Почетком ове године 

пађени су овдје у промегу врло многи 
угарски лажни пегокрунаши. Сви потичу 
пз 1909. године, нанрављени од олова и 
бритапског метала. Овдашња је полиција 
утврдила да ти лажни петокруиаши по- 
ти |у из Угарске. У Ђуру је фебруара по- 
лиција ухапсила Јосифа Плесла, столар- 
ског момка и његову драгану Јелисавету 
Нађ, што су протурали лажне петокру- 
1шшс. Ти лажии петокруиаши, што су 
код њих нађени, иотнуно су истовјетни 
са онима што се протурују у Бечу. По- 
лиција је утврдила, да Је једна Плеслова 
рођакиња, ко;а станује у Бечу, често ишла 
у Бур Плеслу, и отуд стотине тих лаж- 
них петокрунаша доносила у Беч. Бечка 
|е поЈиција и ову ухапсила Држи се, да 
ћс се ући у траг већој фабриии новца.

*
Послије првих прол.егних дана, врло 

гоп.тих, без вјетра и кише, јако је зах- 
ладило, а многа мјеста је изненадио, по- 
с.шје оних гоп.тијех дана, неочекивани 
гост — снијег. Снијег је вијао јаче од 
једног сага у крунним пахуљицама. Разу- 
мије се, да се растопио, чим је додирнуо 
вемЈву. Захладило је и у другим крајеви- 
ма, али нигде није било мразева, бар не 
толико јаких, да би шкодили расцвјета- 
ном воћу и поврћу. Међутијем из Мадри- 
Да јављају, да у сјеверо западном дијелу 

Шпањолске бјесни права зима. Тамо су 
јаке мсћаве и крајеве око Овидеа, Леона 
и Вига плкрива гако дебео сњежни слој, 
да ;е прекинут и жељезнички промет.

Дневник
Престолонашљедник на Цети- 

њу. У сриједу у вече Њ. Кр. В. 
Кн>аз 11рестоло11аш.т>едник допу- 
товао је Својим атомобилом на Це- 
тиње. гдје се још бави.

Врагила се. Њ. Кр. В. Књагиња 
11ресто'1наш.ведница повратила се 
из Италије и у четвртак у вече до- 
путовала је на Цетиње. Њ. Кр. В. 
Књагиња Г1рсстолона1цл>едница до- 
путовала је преко Херцег-Иовог и 
Њ. Кр. В. Књаз Престолонашљед- 
ник изашао Јој је у сусријет до 
Његуша.

Допутовао Њ В Књаз Мирко 
допу говаоје прекјуче на Цетиње.

Артиљериско гађање Јуче је 
извршено гађање пол>скијема мор- 
тирима. Командир батерије био је 
Њ. В. Књаз Иетар, артиљериски 
поручник, а водни офнцири пот- 
поручници Радоњиђ и Милиђевић. 
Гађање је било посредно; биљега 
се налазила код Команове Главнце, 
а батерије код бајичке барутане. 
Нети метак порушло је бњљегу, те 
су послије тога вршена пробна га- 
ђања са шрапнелима. Ово гађање 
испало јс на опште задово.њство, 

Гађању су прису ствовали Њ 
Кр. В. Књаз Госнодар, Њ. В. Књаз 
Мирко, бугарски посланик г. Кулу- 
шев, министар војни и цио офи- 
цирски кор.

Одликовани. Њ. Кр. В. Књаз 
Господар, жслеђи да да доказа 
Свога признања за услуге учињсне 
приликом ковања златнога новца, 
благоволио је одликоватњ г. г. Јо- 
сифа Прангера. дворског савјстни- 
ка и генералног дирштора аустро- 
угарске банке Даниловим Орденом 
другог реда, Сгевана Шварца, про- 
фесора из Беча, Даниловим Орде- 
ном тређег реда и Рудолфа Нај- 
бергсра, вјаштачког гравера бечке 
ковнице Даниловим Орденом четвр- 
тога реда. Директору ковнице г. 
Димитрију Пегровиђу, који веђ има 
највеђе наше одликовање, благо- 
воЈшо је Госиодар поклонити Своју 
фотографију са својеручним пот- 
писом.

Нов златан новац. Према ре- 
шењу министра финансија наш но- 
ви златни новац биђе пуштен у 
течај на Благовјести, 25. ов. м. 
Као што смо извјештени, плате 
свима државним чиновницима и 
службеницима за идуђи мјесец на- 
дађс се још у току овог мјесеца у 
овом новом новцу.

Одликован. Директор Нривиле- 
говаие Пародне Банке Крал>евине 
Србије г. Коста Поповиђ одлико- 
ван је Даннловим Орденом тређег 
реда.

Помен арцибискупу. У уторак 
у 10 сати прије подне биђе у ов- 
дашњој католичкој цркви свечани 
помен за покој душе Српског Нри- 
маса, арцибискупа Милиновиђа.

Лиферација соли. Министарство 
Финансија расписало је лицитацију 
за набавку потребне количине соли 
за књажевски монопол соли. Го- 
дишња потрошња соли износи до 
4 милиона кгр. Услови се могу 
видјети у министарству, а објавиђе 
се у службеном листу.

Нове слике Господареве. Овда- 
шњи фотограф г. Ђорђе Ђорђевиђ 
израдио је нове фотографске слике 
Њ. Кр. В Књаза Господара. Сли- 
ка је у веђемформату и представ- 
ља Господара како сједи на каби- 
нетској фотељи. Снимак је одличан 
и врло лијепо и природно израђен. 
По највишој дозволи г. Ђорђевиђ 
ђе ове слике умножити и веђ је дао 

да се репродуцирају у једном стра- 
ном заводу. Један од тих снимака 
изложен је у кавани Биљановиђа.

Био на Цетињу. Епископ котор- 
ски бискуп г. Учелини, који је при- 
суствовао сахрани пресвијетлог ар- 
хибискупа Српског ГЈримаса Шима 
Милиновиђа, увратио је на Цетиње, 
гдје се крађе вријеме бавио.

Вратио се. Г. Тодор Петковиђ, 
посланик Краљевине Србије, вратио 
се из Дубровника на Цетиње.

Промјена владе. Страни листови, 
а по њима и многи српски, доносе 
како је влада г. д-р Л. Томанови- 
ђа поднијела оставку. Вијест ова не 
одговара истини, као год што нема 
у истини ни ичега од онога, са чиме 
ови листови доводе у везу тобож- 
њу министарску кризу. Влада г. д-р 
Ј1. Томановиђа ужива потпуно по- 
вјерење како Круне тако и Народ- 
ног Представништва, те нити има 
повода, нити намјерава одступаги, а 
најмање да је у томе правцу какве 
кораке предузимала. Све ;е то про- 
ста измишЈвотина као и многе друге, 
које се, тенденциозно, шире о нашој 
земЈви.

Нови консулати. Неки бзоград- 
ски листови јављају, да ђе Србија 
по повратку Крал>а Петра и одсут- 
нога министра спо.љних послова 
с пута отворити нове консулате у 
Сарајеву, Бањалуци, Брчкој, и Мо- 
сгару.

Проглас. За који дан изађи ђе 
проглас централнога одбора за про- 
славу педесетогодишњице сређнога 
владања Њег Краљевског Височан- 
ства Књаза Господара.

ф Бошко Грујовиђ. У уторник 
је преминуо на Цетињу Бошко 
Грујовић. Као младиђ од својих 
непуиих 16. година нашао се на 
Вучијем Долу у прве редове бата- 
лиона пиперског, гдје крвнику од- 
спјече главу, а медаљу за храброст 
притаче. Смртни остатци официра 
Грујовиђа, пренесени су, уз пратњу 
најодабранијег, а многобројног гра- 
ђансгва цетињског, на Копиље, ње- 
гово родно мјесто у Пиперима. 
Нека му је лака ова груда сриске 
зем.ље, коју је свим жаром патри- 
отизма љубио и синовскн јој се 
одужио. Родбини његовој наше 
искрено саучешђе.

Странци. И ако је настало не- 
вријеме, успркос снијегу и студени 
Цетињем нромичу многи странци, 
који непрекидно преко Котора до- 
лазе.

Снијег на Цетињу. У четвртак 
ујутро Цетиње је освануло покри- 
вено бијелим плаштом. Послије вје- 
тра и кише преко нођи падао је 
снијег, који је у дебљем слоју но- 
крио улице и куђе, као год и цијелу 
околину, а нарочито околна брда. 
У четвртак у вече пролила се пла- 
ха киша помијешана са снијегом, 
али је сав снијег преко нођ отишао 
под бујицом плахе кише. Трагови 
од снијега сада су само остали по 
околним брјеговима. Ловђен је сав 
у бјелини.

Цпнвена добра с приврвдног гпедипгга
На црногорскоме земљиилу у опште 

налазе се црквена непокретна добра. 
ЗемЈвиште шес г нахија, јужне, југо источне 
и југо-занадне наше домовине има све 
пово.љне услове за усиијевање винове лозе. 
Дакле тп новољпи услови нијесу мимо- 
ишли на црквена добра, која на доса- 
дашњи начин даваиа под арендом ма 
нод каквим условима — не одговараЈу 
привременим обдржајем обдржају при- 
ватних добара, јер г.овремени власници 
немају рачуна нити их обдржавају слично, 
чак ни приближно својима, већ на основу 
оне народне „ни као своје ни као туђе“.

С мало обраћене пажње иколико уви- 
ђаван човјек може погодити разлоге 
због чега је го гако. Власиик — арепди- 
ста црквених добара обично арендира, 
односно офига неки извјесни дио зем- 
љишта за десет година. (Таква је доса- 
дашња пракса била у опште).

У току овога малога низа година нри- 
времени посједник привремено носједнуго 
имање није вол.ан темел.но обрађиватн, 
11јго би се састојало у новом крчењу, 
иосађивању лоза и другнх воћака, које 
има трајније вриједности, већ једино у 
почегку једном у прве иег година слабо 
го имање ођубри - дочим у осЈале (ио- 
гоње) пет година ни то није вол.ан рас- 
ходовати, већ како га нрими, тако га 
жели и иредаги или задржаги при дру- 
гој лицитацији, а чешће пуга и малко 
горе запуш ганије. Да би смо ово заиста 
стварно доказали, како нам се не би 
пребацивало, да то у прегноставкама го- 
воримо — то ево доказа:

Кад (5п прлвре.мени подузи.мач — арен- 
диста црквених добара односно узети 
дио земл.е темљно урађивао; земл>у по- 
ново искрчио и ођубрио; међе из гемел>а 
поновио; лозе у редове или винограде 
посадио, као и то: да на сиоредна мјесга 
и друге корисне воћке подњиви— го би 
плод рада са исте земл>е утростручио се
т. ј. земЈва боЈве уређена дупли плод би 
доносила. Лозе кроз .5 6 година не мање 
од све земл>е, а и воћке такође неки по- 
себни плод, који опет не би био суви- 
шан. Значи концем десеге године лозе и 
воћке много би већи интерес доприно- 
силе подузимач)' него ли сама земл.а, 
што је до тада доприносила.

Сад при ионовној лицитацији комисија 
и други, који желе арендираги, ово имају 
у виду ге нри поновном инканту дупли- 
рлју аренду или пак њега (првог влас- 
ника) приморавају, да сам дуплира свој 
првашњи рад; најпослије ако није то во- 
л.ан — земл>а се уступа другоме. који 
понуди већу цијену. У том случају значи 
његов темелшти дотадањи рад пропада 
бескорисно, што он наравно није вол>ан 
као ни други подузимачи. Земља на гај 
начин мјесто. да се обдржава, постепено 
се запушгава и разумије се — губи ци- 
јену у везу с интересом Дочим при те- 
мел.ном обрађивању, као ш го рекох, земљи 
црковној као и другој цијена би се по- 
већавала при свакој лицитацији гакођеу 
вези с иовременим интересом.

Некн од првашњих народних посла- 
ника увидио је гу околносг, да се цркве- 
на добра запуштају и губе у цијени с 
посгојећим обдржајем. То је исти посла- 
ник с нозивом на исту околност цијенио 
много звечећи новац, који се је у народу 
у много распростро у носљедње врије.ме, 
те је и приватна добра поскупљивао. На 
основу наведеног покушао је, да продре 
с предлогом: да се већина црквених до- 
бара распрода и новац уручи на ирнп јод 
новчанпм заводима, доказујући, много 
куд и камо бол.и ингерес. Доказивао је, 
да је и гу једна огромна корист, а уз 
исту постизавао се је - по његовом 
мишл,ењу — и црквенолржанни иигерес.

Овај свој предрачун можда је и бази- 
рао и на то; шго се нросјечпо на јед- 
ном ралу земл.е даје годншње аренде нај- 
впше 20 пернера Јђ> чим го исго рало 
земл.е просјечно дало би при процјени 
од 800 до 1.000 перпера. На овај капи- 
гал главпице долазило би годишње ин- 
гереса од 80 до 100 перпера. Дакле про- 
порнија би стагала; 80: 20 800: х. (или 
100:20 1000: X).

Овај нредлог као несмислен иропао је, 
а и морао је пропасти највише из ових 
разлога:

а ) Ш го ми изгледа, да толики огром- 
ни црквени новац не би се могао ни ур, 
новчаним заводима очувати, а да погаб-^Су 
мено не пропадне дјелимично или урц^- | 
лини, јер |е то познато, да новчани?3а**'  ’ 
в >ди у више прилика банкрогирају.

б. ) Ш го значај српских маиас гира 1Т" 
њихних црквених добара био је од ог- 
ромне и неоцијењене вриједносги, како у 
мукотрпним данима за очување српске 
слободе и вјере, тако и за спас и уго- 
чиште пострадалих мученика и прегаоца 
за српску с.тободу.

в. ) Најпослије и за то, што су манас- 
тири у вези с цркв. добрима послужили 
расадницимасрпскеобразованосги иу оп- 
шге кулгуре.

Чак и данас ммоги (ланастири \ вели с 
манаст. добрима угочишуе су миогим ос- 
кудним српским писцима, као и оии.иа, 
који се спремају за књигу.

Манастири с обзиром на припадајућа 
им добра и данас су поред књиге озби- 
љан фактор за очување сриске самосви- 
јес ги и вјере.

Манастирска добра очувала су се не 
само свуда код словенских народа, неђ 
и код западних народа у опигге једино 
с тијем, што се код већине народа и од 
раније чује глас за преуређење тих до- 
бара како би се више и народни и др- 
жавни интереси задовољили, а поједини 
лични интереси ограиичили.

Ирквена добра Т|>ебала би да имају по- 
себни правилиик према које.му ће се ис- 
тина управљаги разумно и савремено, ка- 
ко би се добрима биљежила ознака у 
каквом се стању када налазе; колико ка- 
да приходују; евентуалне штете или ко- 
ристи, које поједини повремепи власници 
допринесу.



Многа црквена као и остала приватна 
1обра, коуа се налазе на плоднијему зем- 
љишту наше домовине — могла би, да 
уснјешно трпе успјевање винове ло.зе. Ме- 
ђутим на иста црквена добра на многим 
мјестима та је лоза као и друга воћка 
вео.ма слабо заступљена; чак и она што је 
некада подњивљена — данас је на .многи.м 
мјестима попуштано, а иа ио неки.м .мјес- 
тима нема ни по.знаје, ваљда из лозна- 
тих, ако и неоправданих разлога.

Мишљења сам, а и тврдим, да би са 
временији начин био, да се односна ир- 
квена добра арендирају на дуже вријеме 
од 30 година с гије.м, да се повремени 
ареидиста обавеже управи помјесних до- 
бара, да ће односни при.мљени дио до- 
бара уређивати као своја. Нарочито да 
ће винограде и воћњаке унапређивати, 
као на своје. Гдје би се пак нашао так- 
ви, који се не би обавезама одазивао, 
то да му се одузму добра и уруче дру- 
гоме вриједнијему.

На овај пачин ирквена добра би се;
а.) Очувала ол евснтуалних иепогода 

бао оних, које може рука човјсчија пре- 
дупредити, а које и.мају везу с потоцима, 
п<>њ|ава.ма и у опште иросииање.м оградД.

\\\\^х Јсукт \\мглј хо.умлУа м\тл- 
једни нривредник користовао би кодико 
себе, тодико и са.ма добра, јер све оно, 
шго би у воћу и доза.ма впноградар- 
ству иди новој нрокрчеиој земљи уна- 
лредио за прне десет година у оста.че пе- 
тнаесг, двадесет користовао би се пло- 
до.м свога ранијега рада и учињене не 
плаћене надниие; капитал у натури — 
накнадно би се плагио на овај начин. 
Привремепо.м подузимачу црквених доба- 
ра такође на оваЈ начин не би могло кри- 
во бити.

Само црквена добра корисчовала би у 
то.ме, нпо би крајем 30 гол. у вредности 
дуплнрш сс.

Цркнена, одпосио држав/ш благајна при I 
пононно) и свакој дал.оЈ лицитацијп ири- I 
ходомама бм д\\\;\\\ \\\\\ерес. аренде. '

Значи, на овај начин биле би огромпе 
користи и осим назначених, премда би 
гребало, да по унапријед уређеном и 
одређеном правилнику стручне комисије, 
уз сходне писмене обавезе, подузимачима 
уручују иривремено црквена добра; на- 
значивши у кратко, уступајући и.м исга, 
у какво.ме се стању уступају. При овак- 
вом ко.мисијском раду неопходна би по- 
треба би.ча и заставиа књига у којој би 

се унодио кратки оиис појединих посеб- 
них целова цркв. и.мања (добара), што се 
појсдини.м привре.мено усгуиају, као шго 
са.м и раније нагласпо.

Иста комисија при истеку времена — 
обдржају — требала би да односна до- 
бра уз опрезни приједлог при.ма и по- 
//0/10 7/.-///ОС// на .'/ицитацију.

Овај је начип управо најбољи по мом 
мишљењу. Он је много бољи и од оно- 
га, који се данас пракгикује на по не- 
ким мјестима стални.ч дбдржаје.ч нркве- 
вих добара с тијем, ла подузимач и.ма 
нраво вјечног обдржаја и то како влас- 
ник тако м њетово потомство (насљед- 
11111110.

Овакви.м арендистама повремено ко.ми- 
сија долази, тс процјено.м одређује по- 
времену своту давања годишње аренде 
с обзиром на савремену скупоћу осталих 
иодузимача, који повремено обдржавају 
црквена добра.

Добра страна горње праксе састоји се 
у то.ме: 11јто стални арендиста може бе- 
зазлено и без бојазпи проводити свој жи- 
вот и унапређивати уручсно му ирквено 
добро, а убијеђен је да све оно, што 
наново уради, као нпр. кућу подигне или 
др. шго упаприједи — може продати 
као својину, а тако и право ббдржаја 
непокретности — може уступити новом 
кунцу, разу.мије се исти.м с правама, која 
је сам уживао.

Ова пракса примјењује се највише у 
варошима гдје се куће подижј' на зе.м- 
л.ишту црквеном, а да лп је и још гдје, 
непознато ми је, пргмда мислим да и.ма 
мјеста и другијех.

Поменута пракса још је од неоцијење- 
не користи по народ п стога, шш и.ма 
и г\ добру околност, а та је: шго се 
црквеиа добра усгупају на сталпи одно- 
сно вјечити бдржај, те би их на п меиу- 
111 начин корисније било у.зимати у ?>лаш- 
тину, него зе.мље као своје властигодо- 
бро за готов новац куповати, па и кад 
би се и.мало новца довољно на распо- 
љокењу.

Ново- купљена непокретна лична лобра 
прелазе од оца у влашгину синовима, 
који чешће пута иста злонамјерно упро- 
пасте, чак и гдје-који пут и док им је 
отаи још у живогу........

Рђава пак страна састоји се у том: 
шго стални посједник односиог дијела 
црквеног имања, по неки пут неће да во- 
ли николике бриге о унапређивању по- 
вјереног му добра,’ као што не би и да 
су иста његова лична својина. Ређе пак

и због тога; што мисли, да су му стал- 
на својина, те се може обићи и о мање 
труда и бриге. Наведено јако ми кочи, 
ге се не бих могао солидарисати са прак- 
сом вјечитог обдржаја — искључиво за 
цркв. земље, јер безбрижно.м власнику 
црквених земаља (добара) требало би на- 
равно, та комисија, односно управа иста 
по правилнику одуз.ме.

Свакоме имаонику цркв. добара при 
вал.аном обдржају ко.мисија при случајно 
потребно.м одузи.мању прије истеклог вре- 
мена — дужна би била све важније ра- 
дове, да проиијени савјесно и исплати, 
како би му се уложени труд надокнадио.

Министарство унутрашњих дјела сво- 
ји.м расписо.м о шумарству предупредило 
је све могуће повремене злоупотребе са 
црквено.м шу.мом; загарантовала је њен 
обдржај и рационално унапређење.

Надлежне власти сличним поступком 
— требале би — по мом мишљењу, да 
загарантују и црквеним зе.мл>а.ма (добри- 
ма) савремсмп обдржај уз рационално 
уиапређење истих као п то: да исге са- 
чувају ол повре.мепих еве.тгуалних зло- 
употреба.

Клдбм се шрквема добра савремено пре- 
хредмла \\о\\уг \\р\\ват\\\\х добара или бо- 
ље — то би се без сваке су.мње једно- 
врс.мено постигли узајамни интереси: цр- 
кненп, државни и народни, јер би се 
црквенп.и добрима при бољем обдржају 
подиглс цијене; .многе цриогорске поро- 
дице би се паселиле на иста, те би и 
државни приходи наравно користовали ка- 
ко у повећању аренде гако и у другом.

Напоменух да би се цркв. добра могла 
и бол.е уређивати од приватних једино 
заго: ш го са.м и.мао и имам у виду, да 
би и земл>орадничке и виноградске за- 
друге, које би се подигле из истог наро- 
;га — лиллс, односпо пмале право, као 
посебно имовно лице лгшитирати и под 
аакуп на помсиутп пачин узимати цркв. 
лобра, а оне би наравно боље у стању 
бмле исга уређивати и унапређивати него 
пјто би иездружени приватни имаоник — 
приврсдник.

Андрија Вукић.

задобпше мање озледе. Митинг, што је у 
Лариси против војске одржап, прошао је 
потиуно мирно.

Са пећине у страшну с.мрт. Из Кор- 
мосбање јављају о страшној с.мрти рад- 
ника. У тамошње.м државном рову бр. 4 
било је више радника упослено. Пећину, 
коЈа је тридесет метричких центи тешка 
била, подбачали су чврстим подуиирачи.ма, 
а да се не стровали у ров. Док су тако 
крваво се знојећи радили, стровали се 
пећина у ров и пограби радника Даубера. 
Кад га ископаше испод пећине није 
се могао препознати. Био је скуп меса 
и кости.

Дјеца и љубавне трагедије. Новине 
из Лиона доносе опис једне љубавне 
трагедије, која се одиграла између дјеча- 
ка Сани Аверардо од 12 година и Виктор 
Цатена од 11 година, а који су гојили 
неку ванредну симпатију пре.ми 11 годиш- 
њој дјевојчици Пиа Семплици Дјечаци 
су већ од прије показивали међу собо.м 
иеки међусобнп љубомор на се ево и 
потукли. Почели се шакама ударати, али 
Цатена нзвади из џепа ножић, те њиме 
жестоко удари свог ривала Саниа, који 
направи унатрашке неколико корака, п 
сруши се онесвјештен на зе.мљу. Дјечак 
је одмах пренесен у болницу, ио љека- 
ри се нијесу могли изјавити о нарави ра- 
не. Сани је озлијеђен на грбушној шуп- 
љини, те ће бити опериран. Свакако је 
то изванредап појав. — ДЈеца су се за- 
љубила, показала љубомор. затим жел>у 
са побЈедом — и побили се у двобо;у..! 
Љубав, љубомор, супарништво и крв - 
его како се дјеца знају у истину играти 
љубавне трагедије!

Јвдна страшна нвсрепа
Преко три стотине мртвих поређани су 

билп пријс неколико дана на пијаци села 
Ексрито, у Мађарској, у сатмарском 
колшату. Сви су 1/огинули у једном ве- 
лико.м пожару, п сви су жртва с једне 
стране простачке надмености, с друге 
дивл>е пакости оних, на којс је наиућеност 
сеоске арнстокрацнје пада.та. На като 
лички први дан Ускрса држали су и.мућ- 
нији сељацн бал. Нај.мили су једну про- 
страну .механску шупу, и колико су год 

мог.чи окитили су је. Али прићи нијесу 
да.чи сиротињи, на коју су гледали с не- 
бесне висине, рачунајући себе у интсли- 
генцију, V пеку врсту аристокрациЈе. Но- 
звали су и аогате куће из свих околних 
села. Да би се од уљеза обезбиједили, 
заковали су сва врата кад су се гости 
искупили, а отворен су оставили само 
пролаз за послугу, која и.м је доносила 
пива п јестива.

Кад је весеље било у највећем јеку и 
кад су се гости добро нонапили, појави 
се са свих страна пожар. И то тако на- 
гло, да је одмах обухватио сву шупу. 
Госги полетјели на врата, али врата за- 
кована. Тресли су греде, тресли врага да 
попусте, али све је било тако чврсто у- 
тврђено да попуститити није хгјело. На- 
ста очајање, урлик, писак, врисак, оти- 
мање, гажење, а кад је све умукло и 
шупа изгорела, нађоше под жаро.м преко 
три стотине и.згорелих љешева од људи, 
жена, момака, дјевојака и дјеце. Нема 
сумње, презрени су им се осветили.

Како је наш народ куд и ка.мо благо- 
роднији од њих! Код нас нема ни те 
простачке напућености, ни тога дивљег 
понашања.

Књижевност
Распис награде Матица Српске. Ма- 

тица Српска расписала је за год. 1910. 
ове награде: I. Награду од 1000 круна 
из задужбине Јована Наке В. С Л1иклуп1- 
ког за роман, приповијетку или драму из 
српског живота. II. Награду до 50 дука- 
та из задужбине јована Остојића и же- 
не му Терезије рођ. Зозук за моногра- 
фију из исгорије Срба. III. Наградо.м од 
50—80 круна по штамп. табаку награђују 
се без нарочитог расписа саставци за 
Љетонис или Књиге Матице Српске. На- 
градом од 25 — 40 крупа по штампапо.м 
габаку саставии за Кљиге за нарот Го- 
спода писци умол.авају се, да удесе да 
им рукопис за Љегоиис пе пређе три 
штампапа табака, за Књше Матице Срн- 
ске десег а за Књиге за народ пег. Пре- 
ђ\ .:и рукописн гако пдређен број штам- 
наних габака, задржава Матица Српска 
ссби право, да <> њим 1 донесе своју од- 
л\к\'. Д:е.1а на расппсну награду (иод I 
и II) иа могу иисци иодносити иод сво- 
ји.м именом, него трс-ба да их означе нат- 
ппсо.м или знако.м, Н.ме, презиме, поло- 
жај и Мјесто сгановања морају писци у 
засебном нисму шшисати, пис.мо запеча- 
тити и обиљсжити 1а оним истим зна- 
ком или натписом, који је споља на са- 
мо.м дјелу. Са.мо ће се она пис.ма огво- 
рити, на којима је исгп нагпис илп зпак 
који је и на награђеним дјелима. Остала 
пис.ма и дјела остају до дал>е одлуке. 
НагЈгада се издаје онда, кад писац под- 
песе дјело нашта.мпаио или ако пристане, 
да .му се уз говор, дјело шта.мпа у изда- 
њпма Матичини.м. У прво.м случају мора 
писац дјело издати за годину дана и 
Матици иодниЈети 25 комада. Дјела која 
се штамиају у Љетопису могу писцп по- 
слије публиковања у Љетопису, о сво.м 
грошку прешта.мпати пли оштампаги по-

себице. Према суми преосталог новца 
наградиће Матица Сриска такође л дјела, 
која су веђ шгампана.

Стјечај за награду. Пре.ма завјештанд' 
арх. Нићифора Дучићада Академија сваке 
године награђује „расправу или моногра- 
фију, или цијело дјело из сриске исто- 
рије (политичке, војничке и црквене), а 
може и из српске филологије, географије 
и егнографије у оппгге (садржина списа 
не може бити политичке природе)“, а на 
основу правила о овој задужбини, Одбор, 
којињоме рукује. расписаоје овај стјечајза 
награду најбо.вега списа:

1. Ове године наградиће се најболш 
спис из облас ги наука обухваћених другом 
групо.м, т. ј. из српске филологије, гео- 
графија и етнографија у опште.

2. Величина је награде за ову годину 
1000 дин. у сребру.

3' Спис треба да изнесе најмање шест 
штампаних табака средње осмине.

4. Награђени спис је својина пишчева, 
алп се мора штамиагн у опом облику у 
ком га Одбор за награду буде одобрно, 
и најмање у 500 примјерака. Писцу ће се 
награда издаги кад поднесе Академији 
50 наштампаних примјерака награђеиог 
списа.

5. Написном листу награђеног списа 
стајаће „Наградила Задужбина арх. Ни- 
ћифора Дучића", а испод тога слика за- 
вјешгаочева.

6. Писци који желе да им спис буде 
награђен пз овог фонда треба да га по- 
шаљу Српској 1<рал>евскОЈ Академији нај- 
дал>е до краја деце.мбра ове године.

7. Списи се могу слаги и под пишчеви.м 
и.меном и без тога; у овом друго.м слу- 
чају писац је дужана ставити знак на 
СПИС5' и истн такав на завоју загвореног 
писма у ко.ме ће бигп и.ме његово

8. Штампани списи не могу се чодни-
јеги за награду.

„Министар у хапсу“ од д р Владана 
Ђорђевића. Изашла је н пета свеска ове 
књиге.

Наша пошта
Ждребаник. Од Унраве школе ждре- 

баничке примљена је годишња претплата 
и хвала.

Улцињ. При.мл>ена је годишња прет- 
плата од ове господе: Дуло Шурла, Мар- 
ко !1с]еви11, Машан ВујовиК Селим Ре- 
сулбеговић, Зарија Ммгровић, Јошо Фи- 
лпповић п Лзтиф Горана. Хвала.

Никшић. ПримЈвена је полагодишња 
претнлата од г. Јова Лажетића, Рлста 
Даниловића и Мата Чопе. Хвала.

Ад.М1:нистраШ1Ја 
„Цетињског Нјесника,,

Продајем за готово
1 мотоцикл „Лаурин и Кле.чент" 

од 3' \ коњске снаге брзине л,о 80 
километара на сат, фали самојед- 
на вањска гума цјена 350. —■ (гри 
сто иедесет) перпера.

1 мали аугомобил ,,Бечз" ста- 
ри модел ол 5 коњскнх снага за 
2 3 особе брзине до 35 кнло.ме-
тара. Све гуме нове и три резер- 
внс лампе и потпуни прнбор. Цн- 
јена 900. —■ (девет стотина) перпера.

Обје макине су сасвијем у реду 
и иду изврсно.

Никшић. В. Живни

Несре^е у свијету
Напали жељезнички воз. Код Ларисе 

(у Грчкој) дочекало је пет сготина сељака 
жел.езнички воз. Кад је воз стао,Њасуше 
кишу ка.мења на прозоре жељезничких 
кола. Многп су путници рањени, а дошло 
је и до физичких нападаја гако, да је 
морала војска изаћи. Војска је испалила 
једаи плотун. Пало је тај час пет мр- 
твих. Петнаест је тешко рањено.

Чувши свјетина која је јато.мице нагр- 
нула на станицу, да је војска пуцала на 
сељаке, почела се бунити противу војни- 
ка, па се има само хладокрвности офи- 
цира захвалити, да није дошло до ло- 
ма. Сељаци се коначно разиђоше про- 
тестујући гласно против војничкога на- 
сиља. Стотина сељака хтјела се ионово 
иатраг вратити на станицу, пу надошли 
коњаници растјерали су их. Два официра

С В О Ј

ВАЖНО ЗА СВАКОГД, А НАРОЧИТО ЗА НАШЕ ТРГОВЦЕ
Г1РВА СРНСКА АГЕНТУРНА И КОМИСИОНАРСКА

Отночела је свој рад, те прима и најсавјесније обавлш 
— наруЈЈбе.

Ово је једина и најсолиднија Агентурна и комиси- 
онарска радња преко које се могу све врсте трговачке 
робе а нарочито:

Кафа, Шеђер, Брашно. Пиринач, Петролеум, 
Кожа, Шпирит, Свијеће, Сапун, Сардине, Чоколгда, 

разни Ликери и Минералне Воде,
како по најнижим дневним цијенама тако н уз најпо- 
вољније услове поручити.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


